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(Ciudad, Entidad Federativa) a (día) de (mes) de (año).


Titular de la Dirección General de Geografía y Medio Ambiente del INEGI
Presente.

El (La) que suscribe (Persona Física, moral, o representante legal, que presenta la solicitud) manifiesto BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD y en apego a lo dispuesto en los artículos 60 y 61 de la Ley del Sistema Nacional de Información Estadística y Geográfica y los artículos 31, 32, 33, 34, 35 y 36 de la Norma para la Autorización de Levantamientos Aéreos y Levantamientos de Información Geográfica en el Territorio Nacional, que me comprometo a entregar a la Dirección General de Geografía y Medio Ambiente del Instituto, en un plazo máximo de 90 días naturales a partir de la fecha de conclusión de la Autorización: el informe detallado debidamente firmado de los trabajos de Levantamiento a realizar, así como copia de las fotografías o imágenes y/o de la información obtenida, con las mismas características de origen del Levantamiento que se solicita. 

Así mismo, otorgo mi consentimiento para que, a partir de la fecha de entrega, considerando un período

	de:    (   ) 3 meses,  
	(   ) 6 meses, 
	(   ) 12 meses, 
	(Seleccionar un periodo)



para que las autoridades del Estado mexicano utilicen la información entregada como fuente para la conformación de información pública oficial Geográfica o Estadística, y en el caso del Instituto para su utilización en Programas de Información a su cargo.

Es de mi conocimiento que, a falta de seleccionar cualquiera de los plazos señalados para su uso, la información entregada podrá utilizarse en el menor de ellos.

Cabe señalar, que el INEGI y las autoridades del Estado mexicano no podrán explotar de forma comercial, ni transmitir en forma alguna, de manera total o parcial la información entregada. No obstante, para fines del conocimiento de la disponibilidad, cobertura, características técnicas generales, así como de los datos de autoría de los materiales entregados, se publicará la información referente en el portal electrónico del Instituto.

Por otra parte, autorizo que el INEGI o las autoridades del Estado mexicano puedan generar productos u obras derivadas a partir de la información entregada, y que, para su publicación en cualquiera de los medios oficiales de estas instancias, se otorgarán los créditos correspondientes de autoría de acuerdo con la Ley Federal de Derechos de Autor, señalando el nombre del producto, autor, y fecha de creación de la información utilizada para generar los nuevos productos.




A t e n t a m e n t e
	


Nombre completo, cargo o puesto, empresa que representa y firma de la Persona Solicitante 
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